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需肥特点
起身至拔节是追肥关键期。苗期以营养

生长为主，养分吸收力弱，分蘖期氮磷钾养
分累计吸收量还不到吸收总量的10％，但孕
穗期营养生长与氮磷钾养分累计吸收量高达
吸收总量的75％以上，是养分吸收高峰。这
些养分一半左右来自于肥料，其中磷钾主要
靠基肥，氮肥则基、追肥并重，而且追肥以
氮为主，因此起身至拔节是氮肥追施的关键
期。

分蘖期施肥受多种因素影响。小麦是单
株分蘖作物，每亩有效穗数与亩产量密切相
关，但分蘖期对氮肥敏感，过量施用容易造
成无效分蘖增加和植株倒伏。小麦的长势和
分蘖还与品种特性、播种量、播种质量、土
壤肥力和墒情、气候条件等因素的影响有
关。所以春土壤肥力、墒情、苗情等具体情
况，决定施氮量和施肥期并进行综合管理。

轮作施肥要两茬兼顾。冬小麦多与夏玉
米等夏播作物轮作，在施肥上应该考虑轮作
施肥特点，将两茬作物视为一体：两茬施氮
量大致相当，但磷肥应该主要施给冬小麦，

钾肥主施给夏玉米。
施肥原则
提高施肥技术。提倡增施有机肥，实行

秸秆还田，有机肥与无机肥要配合施用；坚
持“适氮、稳磷、补微”的施肥方针，适当
减少氮肥施用总量，调整氮肥的基、追比
例，降低前期氮肥用量，氮肥应该分次施
用；据苗情、墒情和不同麦区的特点，分别
采取不同的水、肥综合管理措施。要将每亩
总茎数控制在60万～80万，看苗分类施肥。
对总茎数小于 45 万的弱苗田，要以促为主，
提早到返青起身期追肥，并适当增加施氮
量；对总茎数高于80万的旺苗田，则要在拔
节后追肥，并适当减少施氮量。

加强综合管理。据当地气候特点和施肥
条件，选择能正常生长和成熟、成穗率高、
抗逆性强的品种；播前对种子进行筛选、晒
种、消毒等处理；适期、适量播种，提高整
地和播种质量；进行冬前和返青期管理，对
北方冬麦区要灌冬水，返青期据苗情、土壤
墒情、土壤肥力酌情灌水和施肥；小麦起身
至抽穗前是施肥关键期，要据苗情分类管

理；抽穗后要通过适度灌水和喷施叶面肥
等，防止小麦早衰，增加粒重和防治白粉
病、锈病、蚜虫、黏虫、吸浆虫等病虫害。

施肥技术
养分施用量。每亩施肥总量：N12～15

千克，P2O56～8千克，K2O4～8千克。
肥料施用量。基肥：提倡施用有机肥，

每亩施腐熟农家肥1500～2000千克，尿素6~
8千克或碳酸氢铵20～25千克，磷酸二铵15~
20千克或过磷酸钙40~50千克，氯化钾5～10
千克；若用复合肥，在黄淮海平原，宜选用
中氮高磷低钾型，如 15-20-10 或 16-20-18
等；在长江流域，宜选用氮磷钾含量相等或
相近的通用型复合肥，如 15-15-15 或 12-
15-18 等，每亩施用量 30～40 千克。追肥：
返青至拔节期亩施尿素 15～20 千克，1 次或
分 2 次施用。对强筋优质小麦，在扬花期可
加追施尿素3~5千克。 侬柯

［蔬菜病虫害诊断与防治］
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冬小麦需肥特点与施肥原则

保护地草莓栽培过程中，经常出现畸形
果，主要表现为果实过肥或过瘦，呈鸡冠
状、扁平状等不正形状，不但严重影响果实
品质，且产量和经济效益大大下降。草莓畸
形果形成的主要原因是授粉不良，但其发生
程度轻重与以下因素有关：

品种。品种本身育性不高，雄蕊发育不
良，雌雄器官育性不一致，导致授粉不完全

而产生畸形果。如达娜等品种，易出现雄蕊
短，雌蕊长现象，花粉粒少而小，发芽力
差，因而易发生畸形果。

访花昆虫。保护地内蜜蜂等访花昆虫少
或由于环境影响，花朵中花蜜的糖分含量低
不能吸引昆虫传粉，授粉不佳。

温、湿度。高温、低温或高湿都可引起
畸形果。开花授粉期，温度超过花粉发育不
良；温度低可导致花托变黑；高湿则影响花
药开裂，且引起水滴冲刷柱头。

花期喷药。花期喷药能冲刷柱头，特别
当日开的花更严重，不但妨碍授粉，而且还
会妨碍访花昆虫，导致畸形果率提高。

目前，生产中预防草莓产生畸形果可采
取以下对策：

1、选用育性高的品种。在丽红、春香、
宝交早生、红衣等品种中，以宝交早生育性
最好。授粉品种选择花粉量丰富的春香等与
主栽品种混栽。

2、棚内养蜂。保护地栽培的草莓花期
早，前期自然出现的访花昆虫少，因而最好
在棚内放养蜜蜂，每标准棚5000只左右，可
使授粉率达 100% 。放蜂时间为上午 8-9 时
和下午3-4时。

3、控制温、湿度。开花坐果期应经常通
风排湿、降温。白天温度一般保持在 20-
28℃夜间保持在6-7℃，相对湿度控制在90%
以下。采用无滴膜扣棚，防止水滴冲刷柱头。

4、疏花疏果。疏除次花和畸形小果，可
明显降低畸形果率，且有利于集中养分，提
高单果重或果实品质。

5、减少用药。采用无病毒苗，地膜覆盖
等农业措施，尽量不用药或减少用药。病虫
严重时应在花前或花后用药，开花期严禁喷
药，必要时将蜂箱搬出后用烟剂处理。

6、人工授粉。花期中午11-12时是花要
开裂高峰期，采用人工微风辅助授粉 （如扇
子扇等），效果良好。 侬技

保护地草莓畸形果形成的原因与防治

茄子长势强，具有持续生长结果的习性。
但随着植株长大和分枝的增加，营养运输途径
延长，果实个头也逐渐变小，以至丧失经济价
值。从通常说的“四门斗、八面风、满天星”的
结果规律来看，“四门斗”之后，即“八面风”时
期就有许多茄子个头明显变小，因此茄子整枝
应从“八面风”时期就开始实施。

对生长较正常、仅表现出轻度衰弱的植
株，可先疏除植株上的小果，留下几个长势较

好的果，然后在“四门斗”以下有明显健壮芽处
进行回缩，并剪去空枝、纤弱枝，重点留3-4个
健壮芽，培养成结果枝，集中营养重点供应果
实。

对中度衰弱，果多而小，对茄部位以上无
健壮腋芽，门茄部位上下有健壮芽的植株，可先
把植株上的果实全部摘除，然后从门茄以上的
部位进行回缩，留最下部1-2个健壮芽即可，使
营养集中供应，使其早生长、早结果。 侬技

茄子整枝促高产

番茄进入白熟期后，果实不变色，主要
是因为温度过高或过低，使其转色速度缓慢
造成的。番茄果实转色的适宜温度为 20-
25℃，气温低于20℃或高于25℃都不利于果
实转色，当气温高于28℃时则停止着色。

为加速转色和成熟，可采取温度处理和
化学药剂处理方法来解决。温度处理就是将

已充分膨大的白熟期果实采收，置于适宜转
色的温度下，这种方法的催熟效果比较缓
慢，无公害。化学药剂处理的方法催熟效果
较快，可用乙烯利等处理。在利用乙烯利喷
射植株上的果实时，应注意不要喷到植株上
部的嫩叶上，以免发生黄叶、脱叶等药害。

侬柯

番茄果实不变色咋办

豇豆病毒病

（接上期）
病毒喜高温干旱的环境。

适 宜 发 病 的 温 度 范 围 15～
38℃；最适宜的发病环境温度
为 20～35℃，相对湿度 80%以
下；最适宜的感病生育期在苗
期至成株期。发病潜育期 10-
15 天。一般持续高温干旱天
气，有利于病害发生与流行。

上海及长江中下游地区豇
豆病毒病的主要发病盛期在
5～10 月。年度间早春温度偏
高、少雨、蚜虫发生量大的年
份发病重；秋季少雨、蚜虫多
发的年份发病重。田块间连作
地、周边毒源寄主多的田块发
病较早较重。栽培上种植过
密、田间农事操作不注意防止
传毒、肥水不均、偏施氮肥的
田块发病重。品种间抗病、耐
病差异较大，之豇 28 -2系列
较抗病。

【防治措施】
（1） 选栽抗病品种：对豇

豆病毒病较为抗病、耐病的品
种有之豇28 -2等。

（2） 留种与种子处理：从
无病留种株上采收种子，选用
无病种子；引进商品种子播种
前先用清水浸泡种子 3～4 小
时，再放入 10%磷酸三钠溶液
中浸20～30分钟，捞出洗净后
催芽。

（3） 加强栽培管理：适时
播种；豇豆生长期间，合理肥
水，促进植株生长健壮，提高
抗病能力。

（4） 防止传毒：在蚜虫发
生初期，及时用药防治，防止
蚜虫传播病毒。农事操作中，
接触过病株的手和农具，应用
肥皂水冲洗，防止接触传染。

（5） 化学防治：出苗后
3～5 叶期开始防病，每隔 7～
10 天喷 1 次，连续防治 2～3
次，能减少感染，增强植株抗
性，起到预防作用。在发病始
见期，每隔 5～7天喷 1次，连
续防治2～3次，能减轻病害的
发生程度。

绿色防治用药：可选 8%
宁南霉素水剂 （菌克毒克）
300～400 倍液 （666.6 平方米
用量250～300克）喷雾。

常规防治用药：可选 20%
吗啉胍·乙铜可湿性粉剂（迁
毒） 300～400 倍液 （666.6 平
方米用量 250～300 克）；20%
盐酸吗啉胍可湿性粉剂（病毒
A） 500～600倍液 （666.6平方
米用量175～200克）喷雾。

冬小麦多在秋季播种，经过低温春化后在第二年夏季收获。一般亩产

300～600千克，其中高产水平在400千克以上；生育期较长，主要包括出苗、分

蘖、返青、起身、拔节、孕穗、开花、成熟等不同时期。其需肥特点、施肥原则和施

肥技术模式如下：

豇豆根腐病

豇豆根腐病由半知菌亚门
真菌腐皮镰孢菌侵染所致。主
要危害豇豆、菜豆等豆科蔬
菜。是危害豇豆的重要病害。

【简明诊断特征】 豇豆根
腐病主要危害植株根部。

根染病，以主根为主初始
产生红褐色，扩大后表皮粗糙
易开裂，稍凹陷；后地下部分
侧根开始脱离主根，主根腐
烂，使植株死亡。（未完待续）


